

Protokół nr XXI/20
z obrad XXI /nadzwyczajnej/ eSesji Rady Miejskiej w Łapach VIII kadencji
w dniu 13 maja 2020 r. o godz. 16:30,
która odbyła się w trybie zdalnym

W sesji uczestniczyli:

- Radni (21 osób)
- Krzysztof Gołaszewski – burmistrz Łap
- Krzysztof Dudziński- zastępca burmistrza
- Anna Sokół – skarbnik
- Joanna Micota – sekretarz
- Rafał Zatyka – radca prawny

Ad 1. Otwarcie obrad.

Otwarcia obrad XXI /nadzwyczajnej/ eSesji Rady Miejskiej w Łapach, przeprowadzonej w trybie zdalnym, zwołanej na wniosek Burmistrza Łap Krzysztofa Gołaszewskiego w trybie art. 20 ust.3 ustawy z dnia 8 marca 1990r. o samorządzie gminnym (t.j. Dz. U. z 2020 r. poz. 713) dokonał Przewodniczący Rady Miejskiej Sławomir Jan Maciejewski, który powitał zebranych radnych, pracowników Urzędu Miejskiego w Łapach, Dyrektorów Jednostek Podległych oraz mieszkańców oglądających obrady sesji. Mówca poinformował, że zgodnie z potwierdzoną listą obecności jest obecnych 20 radnych, czyli jest quorum i Rada Miejska może podejmować uchwały.

Ad 2. Przyjęcie porządku obrad i wprowadzenie ewentualnych zmian.

Przewodniczący S. Maciejewski na prośbę Pana Grzegorza Niwińskiego poprosił o przesunięcie punktu 6. „Funkcjonowanie i sytuacja ekonomiczna Ośrodka Kultury Fizycznej w Łapach” jako pkt. 3. Pozostałe punkty porządku obrad zostałyby przesunięte kolejno o jeden. Burmistrz K. Gołaszewski wyraził zgodę na zmianę porządku obrad.

Nad wprowadzeniem zmiany do porządku obrad głosowało 20 radnych za, przeciw 0, wstrzymujących się 0.

Cały porządek obrad wraz z poprawkami został przyjęty głosami: 20 głosów za, przeciw 0, wstrzymujących się 1.

Porządek obrad po zmianach:

1. Otwarcie obrad.
2. Przedstawienie porządku obrad i wprowadzenie ewentualnych jego zmian.
3. Funkcjonowanie i sytuacja ekonomiczna Ośrodka Kultury Fizycznej w Łapach.
4. Sprawozdanie z realizacji „Rocznego Programu Współpracy Miasta i Gminy Łapy z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami, o których mowa w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie w roku 2019”.
5. Funkcjonowanie Inkubatora Przedsiębiorczości i PTSSE w Łapach.

6. Sprawozdanie z działalności Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Łapach za 2019 rok.
7. Podjęcie uchwały w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Łapy na lata 2020-2023.
8. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy na 2020 rok.
9. Sprawozdanie Burmistrza z pracy w okresie między sesjami.
10. Sprawy różne.
11. Przyjęcie protokołu nr XIX/20 z sesji Rady Miejskiej.
12. Zakończenie obrad.

Ad. 3. Funkcjonowanie i sytuacja ekonomiczna Ośrodka Kultury Fizycznej w Łapach.

Radny P. Łapszo spytał p. o Dyrektora Ośrodka Kultury Fizycznej w Łapach G. Niwińskiego jak ocenia funkcjonowanie Ośrodka w dobie pandemii. Czy zajęcia, które odbywają się obecnie prowadzone są zgodnie z obowiązującymi procedurami, wytycznymi Ministerstwa Zdrowia dotyczące ograniczeń w ilości osób trenujących.

Dyrektor G. Niwiński odpowiedział, że na dany moment wszystkie stowarzyszenia zostały podzielone na mniejsze grupy, które trenują zarówno na Orliku i Stadionie Miejskim.

Dyrektor G. Niwiński odpowiedział, że Ośrodek czynny jest od godz. 8.00 do godz. 20.00. Stowarzyszenia mają swoje zajęcia rozłożone godzinowo. Część trenerów pracuje od godz. 14:00 do 20:00, również w grupach zorganizowanych.

Radny L. Gulewicz spytał o kwestię poprawy infrastruktury na obiektach sportowych i jakie prace zostały wykonane.

Dyrektor G. Niwiński odpowiedział, że większość prac porządkowych na obiektach sportowych wykonywanych jest w ramach własnych środków i własnymi siłami.

Rada Miejska w Łapach przyjęła do wiadomości „Sprawozdanie na temat Funkcjonowania i sytuacji ekonomicznej Ośrodka Kultury Fizycznej w Łapach”.

Ad. 4. Sprawozdanie z realizacji „Rocznego Programu Współpracy Miasta i Gminy Łapy z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami, o których mowa w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie w roku 2019”.

Radny P. Łapszo spytał czy zostały podjęte rozmowy z przedstawicielami stowarzyszeń, dotyczące panującej sytuacji i problemu związanego z rozliczeniami lub realizacją zamierzonych zadań.

Burmistrz K. Gołaszewski odpowiedział, że do wszystkich organizacji pozarządowych, z którymi są podpisane umowy, zostały wystosowane pisma. Uważa, że do każdego problemu należy podchodzić indywidualnie. Obecnie został też ogłoszony konkurs na spędzanie wolnego czasu.

Radny A. Mojkowski spytał z czego wynika zapis w sprawozdaniu mówiący o tym, że procent przyznanej kwoty dofinansowania jest niższy niż procent wynikający z umowy.

U. Romualdowska odpowiedziała, że jeśli po podpisaniu umowy kwota dofinansowania była inna niż wnioskowana, to beneficjenci mogli negocjować ofertę.

Rada Miejska w Łapach przyjęła do wiadomości „Sprawozdanie z realizacji „Rocznego Programu Współpracy Miasta i Gminy Łapy z organizacjami pozarządowymi oraz innymi

podmiotami, o których mowa w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie w roku 2019”.

Ad. 5. Funkcjonowanie Inkubatora Przedsiębiorczości i PTSSE w Łapach.

Dyrektor Magda Perkowska-Szymanowicz przedstawiła prezentację multimedialną na temat funkcjonowania Inkubatora Przedsiębiorczości oraz Podstrefy Łapy Tarnobrzeskiej Specjalnej Strefy Ekonomicznej Euro-Park Wisłosan w roku 2019. W prezentacji opowiedziała o głównych zadaniach Inkubatora Przedsiębiorczości jakimi są organizowanie i wspieranie działań zmierzających do rozwoju przedsiębiorczości opartej na wiedzy, tworzenie efektywnych powiązań pomiędzy nauką a przedsiębiorczością, edukacja w zakresie przedsiębiorczości, promowanie małych i średnich przedsiębiorstw, zwłaszcza nowopowstałych, upowszechnianie i wymiana informacji o inicjatywach związanych z aktywizacją społeczną i gospodarczą na obszarach wiejskich, zajmującymi się problematyką związaną z wdrażaniem programów, pozyskiwanie środków finansowych pochodzących z programów i funduszy Unii Europejskiej oraz z innych źródeł pomocowych dla realizacji celów statutowych Ośrodka Przedsiębiorczości oraz wydawanie gazety lokalnej. Funkcjonowanie Inkubatora Przedsiębiorczości to także udostępnianie lokali biurowych. Obecnie w ofercie znajduje się 6 lokali o przeznaczeniu biurowym, z czego 4 są wynajęte. Działalność dotycząca Podstrefy Łapy TSSE polega na obsłudze potencjalnych inwestorów w zakresie przekazywania oferty inwestycyjnej Podstrefy Łapy. W 2019 roku wpłynęło 20 zapytań dotyczących możliwości inwestycyjnych na terenie Gminy Łapy, którym przygotowano i przesłano oferty oraz udzielono informacji telefonicznej. W ramach działań podstrefy organizowano spotkania potencjalnych inwestorów z władzami miasta, organizowano spotkania mające na celu indywidualne konsultacje zainteresowanych przedsiębiorców

z przedstawicielami Suwalskiej Specjalnej Strefy Ekonomicznej, zorganizowano uroczystość otwarcia drugiej części terenów inwestycyjnych w dniu 12 lipca 2019 r., koordynowano postępowania przetargowe na sprzedaż działek II części Podstrefy Łapy oraz obsługiwano Inwestorów, którzy nabyli działki w Podstrefie Łapy.

Radny P. Łapszo spytał czy Gmina może wywrzeć na właścicielach działek w podstrefie TSSE, rozpoczęcie działalności gospodarczej.

Dyrektor M. Perkowska-Szymanowicz odpowiedziała, że firmy kupując od nas nieruchomości uzyskały jednocześnie pozwolenie na prowadzenie działalności gospodarczej w postaci zwolnienia od podatku. Zwolnienie to jest ograniczone czasowo oraz nie mamy też wpływu na to jak przedsiębiorca będzie realizował swoją inwestycję. Powiedziała też, że trwają prace nad wprowadzeniem nowych zapisów, dotyczących zagospodarowania terenu. W czasie, kiedy odbywały się poprzednie przetargi sytuacja wyglądała inaczej, obowiązywały też inne przepisy prawne.

Radna E. Malinowska spytała ile firm obecnie wynajmuje pomieszczenia biurowe i w jaki sposób odbywa się promocja terenów w PTSSE.

Dyrektor M. Perkowska-Szymanowicz odpowiedziała, że Inkubator Przedsiębiorczości dysponuje 6 lokalami o specyfice biurowej. Obecnie 4 firmy wynajmują lokale biurowe. Zdarzają się okresy, w których lokale są puste i oczekują na nowych nabywców. Stale trwa ich promocja. Największą popularnością cieszą się pomieszczenia o powierzchni od 12 do 14 m². Dyrektor M. Perkowska-Szymanowicz powiedziała, że ciągle stara się promować tereny

w PTSSE w oparciu o jak najmniejsze nakłady finansowe. Rozpoczęto też współpracę z Warszawską Izbą Gospodarczą. W ramach dotarcia do jak największej grupy odbiorców zdecydowano się na publikację ogłoszenia o przetargu w prasie o zasięgu ogólnopolskim. Nawiązano współpracę z portalem www.terenynwestycyjne.info, gdzie w ramach podjętej współpracy ogłoszenie widniało przez okres 2 miesiące w głównym oknie portalu, ponadto wysłano ponad 5 000 maili do osób, które są użytkownikami tego portalu. Powiadomione zostały także wszystkie podmioty, które dotychczas interesowały się terenami inwestycyjnymi. Do akcji promocyjnej włączyło się także miasto Suwałki, które umieszczało u siebie ogłoszenia o przetargu. Plan promocji jest stale opracowywany, aby dotrzeć do jak najszerzej liczby odbiorców.

Radna B. Ekiert spytała czy w Inkubatorze Przedsiębiorczości, przedsiębiorcy mogli uzyskać informację na temat wsparcia udzielanego w ramach wprowadzanych tarcz antykrzysowych. Dyrektorka M. Perkowska-Szymanowicz odpowiedziała, że na bieżąco starała się przekazywać informacje na temat pomocy udzielanej przedsiębiorcom w obecnej sytuacji. Mnogość pojawiających się wsparć dla przedsiębiorców, oferowanych przez różne instytucje spowodowało, że przedsiębiorcy ze szczegółowymi pytaniami byli odsyłani do źródła celem uniknięcia popełnienia błędów.

Radny P. Jaroszewski spytał czy w najbliższym czasie planowany jest przetarg na sprzedaż działek.

Burmistrz K. Gołaszewski odpowiedział, że w tym roku ze względu na pandemię utrudniony jest bezpośredni kontakt z klientem. Powiedział, że na dniach zostanie ogłoszony kolejny przetarg na obie części strefy. Obecnie korzysta z innych możliwości promocji internetowej celu dotarcia do odbiorców.

Radna U. Jabłońska spytała na jakim etapie jest współpraca z potencjalnym inwestorem przetwórstwa drobiu z Radomia.

Burmistrz K. Gołaszewski odpowiedział, że w ubiegłym roku odbyło się spotkanie z tym przedsiębiorcą w Radomiu. Ze względu na obawy mieszkańców osobiście Burmistrz K. Gołaszewski sprawdził jak funkcjonuje to przedsiębiorstwo. Prawdopodobnie ze względu na procedowaną „Ustawę odorową” inwestycja ta została wstrzymana do dnia dzisiejszego.

Rada Miejska w Łapach przyjęła do wiadomości „Sprawozdanie z funkcjonowania Inkubatora Przedsiębiorczości i PTSSE w Łapach.”

Ad. 6. Sprawozdanie z działalności Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Łapach za 2019 rok.

Radny A. Rogowski powiedział, że ze sprawozdania wynika, bardzo duży transfer pieniędzy do naszego społeczeństwa. Liczba wypłacanych świadczeń świadczy, że nasze społeczeństwo nie jest jeszcze społeczeństwem zasobnym. Skierował do Dyrektora A. Ignaczuk słowa uznania za podjęcie działań związanych ze zmniejszeniem zatrudnienia w Miejskim Ośrodku Pomocy Społecznej w Łapach. Spytał także co jest przyczyną ubóstwa, skoro MOPS udziela tak dużego wsparcia tym rodzinom.

Dyrektorka A. Ignaczuk odpowiedziała, że to sprawozdanie jest pisane zgodnie z Ustawą o pomocy społecznej. Zgodnie z tą ustawą, ubóstwo należy definiować wtedy, gdy dochód na osobę samotnie gospodarującą nie przekracza kwoty 701 zł, a na członka rodziny nie przekracza kwoty 528 zł. Powiedziała też, że do dochodu nie jest wliczane świadczenie 500+.

Rada Miejska w Łapach przyjęła do wiadomości "Sprawozdanie z działalności Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Łapach za 2019 rok".

Ad.7. Podjęcie uchwały w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Łapy na lata 2020-2023.

Przewodniczący Rady S. Maciejewski odczytał projekt uchwały.

Radna U. Jabłońska spytała Burmistrza K. Gołaszewskiego czy planuje jeszcze w tej kadencji realizację inwestycji budowy pływalni w Łapach.

Burmistrz K. Gołaszewski wyjaśnił, że umowa na dofinansowanie na kwotę 3 249 800 zł została podpisana dnia 29 grudnia 2017r., natomiast przetarg został ogłoszony rok po otrzymaniu dofinansowania. Już w tych okolicznościach było widać, że przy 33% dofinansowaniu była to inwestycja bardzo trudna do zrealizowania przez Samorząd Łapski, ponieważ przetarg wykazał, że koszt basenu wraz z nadzorem inwestycyjnym wyniesie ponad 10 000 000 zł. Prace według harmonogramu miały rozpocząć się w 2019 r., a postępowanie przetargowe zostało ogłoszone dopiero dwa dni przed wyborami. Już wtedy było widać, że były wielkie obawy co do realizacji tej inwestycji z uwagi na to, że rozpoczęto prace przy budowie Domu Kultury, które nie szły zgodnie z harmonogramem oraz Centrum Przesiadkowe, którego budowa też nie była realizowana zgodnie z harmonogramem. W sierpniu 2019 r. na wspólnym posiedzeniu komisji zdecydowano o złożeniu wniosków na budowę dróg zgodnie z możliwościami finansowymi gminy. Wśród złożonych propozycji sześć z nich znalazło się na liście zasadniczej: przebudowa ulicy Cmentarnej w Łapach, przebudowa ulicy Wyspiańskiego w Łapach, przebudowa ulicy Nowy Rynek i Armii Krajowej w Łapach wraz z kanalizacją deszczową, przebudowa drogi nr 106548B oraz nr 106550B w miejscowości Płonka Kościelna, przebudowa ulicy Siedleckiego i ulicy Cygańskiego w Łapach, budowa dróg gminnych nr 106595B i nr 106558B (ul. Kolejowa) na odcinku od drogi powiatowej nr 1527B w Łapach do drogi wojewódzkiej nr 681 w Łapach-Łynkach – etap 1. Wartość kosztorysowa tych inwestycji to ponad 17 000 000 zł., dlatego należało dokonać zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej, aby móc podpisać umowy na dofinansowanie. Powiedział też, że przy obecnych realiach budżet gminy nie jest w stanie udźwignąć inwestycji jaką jest budowa basenu. Funkcjonowanie gminy niezależnie kto jest burmistrzem generuje koszty. Od 01 stycznia 2020 r. wzrosła płaca minimalna, zwiększono także wynagrodzenia w szkolnictwie, zwolniono z podatku dochodowego osoby do 26 roku życia. Spowodowało to wzrost kosztów na 2020 r. o ponad 2 500 000 zł. Obecnie ze względu na pandemię i wstrzymanie działalności gospodarczej co miesiąc jest odnotowany spadek przychodów. Porównując miesiące od stycznia do kwietnia 2020 r. z rokiem 2019 odnotowano około 83,78% przychodów roku poprzedniego. W samym miesiącu maju odnotowano 57% przychodów do tego miesiąca roku poprzedniego. Obecnie sytuacja finansowa nie tylko gminy Łapy, ale i wszystkich gmin pogarsza się. Burmistrz K. Gołaszewski zaznaczył, że radni mają wybór, realizować inwestycje drogowe albo pozostać przy planach budowy basenu. Podkreślił też kilkakrotnie, że nie rezygnuje z planów budowy basenu w Łapach i publicznie zapewnił, że będzie składał wnioski o dofinansowanie. Powiedział, jeśli sytuacja finansowa gminy poprawi się to basen zostanie ponownie wpisany w Wieloletni Plan Finansowy oraz w budżet gminy.

Radna U. Jabłońska poprosiła o informację jaki montaż finansowy jest potrzebny, aby zrealizować inwestycję budowy basenu, oraz jakie są możliwości dofinansowania tej inwestycji. Spytała także, czy te inwestycje, które są obecnie wpisane w Wieloletnią Prognozę Finansową to jest maksimum możliwości inwestycyjnych gminy do 2023r.

Burmistrz K. Gołaszewski odpowiedział, że jest to prognoza finansowa i nie ma takich możliwości, aby nowe inwestycje nie były wprowadzane. Istnieje jeszcze możliwość

pozyskania środków finansowych z PEFRON, pod warunkiem uzyskania pozytywnej oceny złożonego wniosku.

Radny P. Pułkośnik odniósł się do decyzji podjętej przez Burmistrza K. Gołaszewskiego, który zaproponował zdjęcie inwestycji budowy basenu w Łapach. Zdaniem Radnego P. Pułkośnika nie jest to dobre rozwiązanie dla Łap, ponieważ już raz zrezygnowano z budowy basenu, czyżby historia miała się powtórzyć. Powiedział, że nie dostaniemy już trzeciej szansy. Radny P. Pułkośnik powiedział, że nie jest przeciwko budowie dróg, ani przeciwko budowie dworca PKP, popiera zakup komputerów dla szkół. Zaznaczył, że wszystkie te zadania zostały wrzucone do jednej uchwały i musi więc zagłosować przeciw takiej uchwale, ponieważ jak wspomniał wcześniej trzeciej szansy na budowę basenu w Łapach może już nie być, a z licznych rozmów z mieszkańcami wie, że czekają oni na basen w Łapach.

Burmistrz K. Gołaszewski powiedział jeśli radni nie poprą danej uchwały to nie będzie można podpisać umów na dofinansowanie budowy tych sześciu dróg. Powiedział także, że to jest bardzo trudny wybór, ponieważ urząd musi myśleć kategoriami finansowymi. Przy spadku przychodów i wzroście kosztów gmina nie jest w stanie udźwignąć tych inwestycji.

Radny A. Jaroszewski powiedział, że sytuacja finansowa gminy bardzo zmieniła się. Zaznaczył, że w poprzedniej kadencji zabezpieczonych było w budżecie na inwestycje 7 000 000 zł. Po podwyżkach i panującej aktualnie sytuacji pandemii zostało w budżecie ponad 4 000 000 zł. Obecnie trwa budowa Domu Kultury, która generuje ogromne koszty i nie jest wiadome jak wysokie koszty pochłonie ten budynek w przyszłości. Potwierdził słowa Burmistrza K. Gołaszewskiego, że są coraz mniejsze wpływy z podatku. Powiedział, że należy zastanowić się, z których inwestycji należy zrezygnować kosztem budowy basenu, aczkolwiek priorytetem jest dokończenie budowy Domu Kultury.

Radna E. Malinowska powiedziała, że należało by zrezygnować z budowy wieży widokowej w Uhowie czy przebudowy Placu Solidarności przy Bibliotece.

Burmistrz K. Gołaszewski powiedział, że należy podejmować realistyczne działania i poruszać się w reżimie finansowym, a nie składać puste obietnice.

Skarbnik A. Sokół odniosła się do sytuacji budżetowej gminy. Powiedziała, że w tym roku nadwyżka finansowa jest znacznie niższa niż w latach poprzednich, a te inwestycje możemy realizować tylko i wyłącznie z pieniędzy z nadwyżki operacyjnej. Oszacowała potencjalne wpływy do budżetu gminy w czasie pandemii i stwierdziła, że w tym roku w wariantcie optymistycznym dochód będzie mniejszy o ok. 3 mln zł, natomiast w wariantcie pesymistycznym zmniejszy się o ok 5 – 6 mln złotych w stosunku do roku poprzedniego. Powiedziała, że na dany moment zostaliśmy postawieni przed wyborem, które inwestycje należy zostawić w budżecie, a z których należy zrezygnować. W obecnej sytuacji gmina nie jest w stanie zabezpieczyć środków finansowych na budowę dróg jak i budowę basenu. Potwierdziła słowa Burmistrza K. Gołaszewskiego, że jak pojawią się dodatkowe źródła finansowania to będą dążyć, aby inwestycja budowy basenu powróciła do Wieloletniej Prognozy Finansowej. Poprosiła radnych o podjęcie rozsądnej decyzji.

Radny W. Szustak przypomniał sytuację z budową basenu w kadencji 2006-2010 kiedy to radna U. Jabłońska była Sekretarzem Gminy. Powiedział, że w tamtym okresie basen zaprojektowany był na ul. Konopnickiej w Łapach i kosztował od 6 do 9 mln zł., ale nie rozpoczęto tej inwestycji, pomimo że były środki finansowe na rozpoczęcie tej inwestycji.

Radna U. Jabłońska odpowiedziała, że we wspomnianym okresie ten nieduży basen, typu kryta pływalnia zaprojektowany na ul. Konopnickiej w Łapach nie mógł dostać dofinansowania, ponieważ środki unijne przewidywały dofinansowanie tylko na duże obiekty.

Radny St. Żochowski powiedział, że sytuacja finansowa naszej gminy pogarsza się. Niedorzecznym jest atakowanie się nawzajem, bo dla mieszkańców potrzebny jest zarówno basen jak i dobre drogi.

Burmistrz K. Gołaszewski podkreślił ponownie, że nie rezygnuje z planów budowy basenu w Łapach i publicznie zapewnił, że będzie składał wnioski o dofinansowanie budowy gdziekolwiek będzie to możliwe. Zaznaczył, że ogromne koszty poniesie nie tylko samo wybudowanie obiektu, ale też i jego utrzymanie. Podchodząc odpowiedzialnie do wydawania publicznych pieniędzy, na ten moment rezygnuje z najdroższej inwestycji, generującej najwyższe koszty. Powiedział, jeśli sytuacja finansowa gminy poprawi się to basen zostanie ponownie wpisany w Wieloletni Plan Finansowy oraz w budżet gminy.

Radny P. Pułkośnik spytał czy ta inwestycja musi być zdjęta już teraz, czy nie można jej przesunąć na kolejne lata.

Burmistrz K. Gołaszewski odpowiedział, że jeśli nie dokona takiej zmiany w WPF już teraz, nie będzie mógł podpisać umowy na dofinansowanie budowy ulicy Armii Krajowej i Nowy Rynek oraz przebiecia z ulicy Kolejowej do Łynek. Powiedział, że składał wniosek do Ministerstwa Sportu o zwiększenie dofinansowania na budowę basenu razem z wnioskiem budowy boiska przy ZSM w Łapach, gdzie zostało wybrane boisko.

Radny P. Jaroszewski powiedział, że dofinansowanie na budowę basenu otrzymano w 2017 roku, przetarg ogłoszono między pierwszą a drugą turą wyborów na Burmistrza w 2018 roku. W poprzedniej kadencji był rok na ogłoszenie przetargu i rozpoczęcie tej inwestycji, ale wtedy już było widać, że gminy nie stać na tę inwestycję. Powiedział, że koszty jednostek samorządowych ciągle rosną i trzeba podejmować racjonalne decyzje, ponieważ nie stać gminy obecnie na budowę i utrzymanie basenu.

Radny St. Żochowski zaznaczył, że planowana wieża widokowa w Uhowie będzie główną promocją Łap, ponieważ będzie tam zamontowana kamera, gdzie pasjonaci z całego świata, których interesuje Dolina Narwi, będą interesowali się życiem tej doliny. Podkreślił, że Burmistrz K. Gołaszewski nie rezygnuje z budowy basenu, tylko przesunął tę inwestycję w czasie. Powiedział, że priorytetem jest budowa dróg, chociażby ze względu na turystów, którzy odwiedzają lub będą odwiedzać nasze miasto.

Radny A. Rogowski powiedział, że budowa basenu kolejny raz wywołuje dużo emocji. Zaznaczył, że dla Niego w tym momencie najważniejsze jest stanowisko Burmistrza K. Gołaszewskiego i Skarbnik A. Sokół, którzy przedstawili aktualną sytuację finansową gminy. Zaznaczył, że dla niego wybór jest prosty, tym bardziej, że już kilkakrotnie zgłaszał propozycję zdjęcia na jakiś czas budowy basenu z prognozy WPF, ponieważ projekt inwestycji nie spełnia oczekiwań dorosłych mieszkańców gminy. Poprosił Burmistrza by przy następnym wniosku wnioskował o budowę pełnowymiarowego basenu, tym bardziej, że koszty utrzymania jednego i drugiego są ogromne. Radny popiera budowę dróg i jednocześnie podziękował Burmistrzowi w imieniu mieszkańców za piękne, nowe drogi na osiedlu Barwiki.

Radna K. Iwacyk zaznaczyła, że bardzo dużo dróg o złej nawierzchni jest na terenach wiejskich.

Radny A. Mojkowski powiedział, że jako rada musimy podjąć jakąś decyzję. Podkreślił również słowa Burmistrza, który powiedział, że nie rezygnuje z inwestycji budowy basenu i powróci do niej jak tylko poprawi się sytuacja finansowa gminy. Powiedział, że zarówno basen jak i drogi są istotne dla mieszkańców oraz, że w jego ocenie elementem ważniejszym dla komfortowego życia mieszkańców są drogi.

Uchwała Nr XXI/178/20 w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej została podjęta głosami: 10 za, przeciw 3, wstrzymujących się 8.

Ad. 8. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy na 2020 rok.

Radna U. Jabłońska spytała jakie dodatkowe zakupy nieruchomości są przewidywane w 2020 roku.

Burmistrz K. Gołaszewski odpowiedział, że został zrealizowany zakup działki pod cmentarz komunalny, odbywają się wykupy działek pod budowę ulicy Kolejowej i przebiecia pod torami. Powiedział, też że na prośby mieszkańców złożył dla Proboszcza parafii Św. Wojciecha w Uhowie ofertę uregulowania sytuacji ul. Sportowej w Uhowie, gdzie mieszkańcy formalnie nie mają praw dostępu do drogi publicznej, w wyniku czego nie mogą rozbudowywać domów czy też wykonywać przyłączy. W ubiegłym tygodniu Rada Ekonomiczna Archidiecezji Białostockiej wyraziła zgodę na wykup gruntów ulicy Sportowej. W momencie kiedy zostaną wydzielone działki będzie zgłaszał radzie chęć wykupienia tego pasa drogowego. Jest to droga ślepa, którą należało by połączyć z ulicą Cichą w Uhowie. Zaznaczył, że o rozwiązanie tego problemu mieszkańcy Uhowa prosili od wielu lat.

Radna U. Jabłońska poprosiła o przesłanie na maila planu wydatków związanych z wykupem nieruchomości na 2020 rok.

Radny P. Łapszo spytał o wstępną wycenę wyburzenia budynku dworca kolejowego.

Burmistrz K. Gołaszewski powiedział, że maksymalna kwota, która wynikała ze wstępnej wyceny naszej spółki to 250 000 zł.

Radny A. Karasiewicz spytał jaki jest planowany harmonogram prac związanych z wyburzeniem budynku dworca i jak będzie wyglądało dalsze postępowanie.

Burmistrz K. Gołaszewski odpowiedział, że od początku swojej kadencji stara się, żeby procedować temat rozbiórki starego dworca PKP i budowy nowego budynku. Powiedział, że harmonogram prac będzie zawarty w porozumieniu, które jest procedowane od kilku miesięcy z PKP. Zaznaczył, że jak otrzyma propozycję porozumienia to przedstawi ją radzie.

Radna U. Jabłońska spytała w jaki sposób będą przebiegały prace wyburzania budynku dworca kolejowego, w jakim czasie i kiedy ewentualnie mogłaby rozpocząć się budowa nowego obiektu.

Burmistrz K. Gołaszewski odpowiedział, że na spotkaniach z przedstawicielami PKP poprzednia władza deklarowała wyburzenie budynku dworca kolejowego i oni na tym zapewnieniu opierali swoje projekty. Przeczytał notatkę ze spotkania z projektantami z marca 2018 roku, gdzie była deklaracja, że budynek zostanie rozebrany, a w jego miejsce ma być wybudowany nowy budynek dworca, w przypadku uzyskania finansowania etap ten miał zakończyć się do roku 2019. Powiedział, że PKP projektując uważało, że istniejącego budynku już nie ma, ewentualnie lada moment nie będzie. Obecnie miasto Łapy zostało wyłączone z decyzji, która została wydana na przebudowę E75, ponieważ ten budynek koliduje z przebudową całej linii. Harmonogram i wszelkie szczegóły postępowania mają być zawarte w porozumieniu zawartym z PKP.

Radna U. Jabłońska powiedziała, że nieprawdą jest, że gmina deklarowała się, że budynek zostanie wyburzony do czasu przed realizacją linii E75. Powiedziała, że projektowano budynek w nowej lokalizacji, odsunięty od torów z uwagi na uzgodnienia z PKP, nie mniej jednak podkreślano, że budynek będzie wyburzony w momencie uzyskania dofinansowania na budowę nowego obiektu.

Burmistrz K. Gołaszewski przeczytał notatkę ze spotkania z marca 2018 roku, w której zawarte były informacje, że budynek zostanie rozebrany a w jego miejsce zostanie wybudowany nowy, z tym że zmieni się lokalizacja dworca. Nowy budynek miał zostać wykonany w odległości 7 metrów od istniejącej lokalizacji w kierunku ulicy Sikorskiego. W przypadku uzyskania dofinansowania etap ten planowano zakończyć do końca 2019 roku.

Powiedział, że PKP projektowało już w tym miejscu przejścia zakładając, że ten teren 7 metrów jest przygotowany pod inwestycję. Powiedział, że to właśnie skutkuje, tym że jest wyłączone na ten moment pozwolenie na budowę linii E75.

Radna U. Jabłońska powiedziała, że PKP korzysta ze zmiany władzy. Powiedziała, że poprzednia władza podkreślała, że w przypadku uzyskania dofinansowania mogłaby odbyć się budowa nowego obiektu. Powiedziała, że nie było w tamtym czasie zapewnienia, że ta inwestycja będzie zrealizowana. Spytała czy jest szansa, że Zakład Wodociągów i Kanalizacji rozpocznie prace rozbiórkowe w tym roku kalendarzowym.

Burmistrz K. Gołaszewski odpowiedział, że prace rozbiórkowe budynku rozpoczną się po podpisaniu porozumienia z PKP.

Radny St. Żochowski powiedział, że posiada pismo-zgodę właściciela obiektu na rozbiórkę budynku w celu realizacji projektu dotyczącego tworzenia Centrum Przesiadkowego w Łapach, podpisane przez ówczesną Burmistrz U. Jabłońska. Poprosił radną U. Jabłońska o komentarz dotyczący tego dokumentu.

Radna U. Jabłońska powiedziała, że nie będzie odnosić się do dokumentu, którego nie widzi.

Radny P. Pułkośnik powiedział, że budynek dworca należy koniecznie rozebrać, aby mógł powstać nowy budynek. Powiedział, że tak proceduje Burmistrz, takie są też ustalenia z PKP i nie ma żadnych podstaw by zakładać, że jest to niewłaściwa droga.

Radny M. Michno powiedział, że na początku marca br. w Suwałkach uczestniczył w spotkaniu dotyczącym budowy linii E75. Ze spotkania wywnioskował, że nowy budynek dworca kolejowego w Łapach miałby powstać w 2023 roku.

Burmistrz K. Gołaszewski powiedział, że przedstawiciele PKP zakładają, aby budowa budynku dworca kolejowego była wspólnie realizowana z przebudową linii E75. Obecnie jest wydane pozwolenie na odcinek z wyłączeniem Łap, ze względu na budynek obecnego dworca kolejowego, który koliduje z projektowaną przebudową linii E75. Powiedział, że chodzi tu konkretnie o podziemne przejście na peron, które koliduje z istniejącym budynkiem. Zakłada, że prace rozbiórkowe powinny rozpocząć się jak najszybciej.

Radny M. Michno spytał kiedy odbędzie się przetarg na budowę ulic Armii Krajowej i Kolejowej/Kombatantów.

Burmistrz K. Gołaszewski odpowiedział, że z sześciu dróg, które są na liście zasadniczej, na razie tylko dwie mają prawomocne pozwolenie na budowę. Jest to ulica Nowy Rynek i ulica Armii Krajowej, złożone w jednym wniosku oraz pierwszy etap ulicy Kolejowej.

Uchwała Nr XXI/179/20 w sprawie zmian w budżecie gminy na 2020 rok., została podjęta głosami: 12 za, przeciw 3, wstrzymujących się 6.

Ad. 9. Sprawozdanie Burmistrza z pracy w okresie między sesjami.

Radny P. Łapszo spytał o przebieg sprawy z Unibepem.

Burmistrz K. Gołaszewski odpowiedział, że odbyła się pierwsza rozprawa w sądzie, podczas której zostali przesłuchani przedstawiciele firmy. Obecnie przez wzgląd na pandemię postępowanie zostało zawieszona.

Radny A. Rogowski zgłosił potrzebę ustawienia dodatkowych koszy na śmieci na ulicy Piaskowej i Polnej w kierunku ulicy Bindugi.

Radny A. Karasiewicz spytał o dokończenie inwestycji budowy ulic Spokojnej i Polnej w Uhowie.

Burmistrz K. Gołaszewski powiedział, jeżeli radni wyrażą zgodę, będzie dzielił na etapy budowę tych ulic. Aktualnie będzie kontynuowany II etap budowy ulicy Polnej w kierunku do ulicy Borowskiej.

Ad. 10. Sprawy różne.

Radny P. Łapszo na wniosek mieszkańców zgłosił prośbę, otwarcia Punktu Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych.

Radna E. Łapińska spytała czy były prowadzone rozmowy z dyrektorami szkół podstawowych dotyczące wprowadzenia opieki nad dziećmi klas 1-3.

Burmistrz K. Gołaszewski odpowiedział, że odbyło się spotkanie z dyrektorami szkół i przedszkoli, którego celem było przygotowanie placówek do powrotu do pracy w dobie pandemii. Powiedział też, że dniu 13 maja łapskie przedszkola wznowiły działalność opiekuńczo-wychowawczą.

Radny K. Brzozowski poruszył temat brakujących latarni oraz zgłosił potrzebę ustawienia jeszcze jednej ławki i koszy na śmieci na ścieżce rowerowej do Płonki Kościelnej.

Burmistrz K. Gołaszewski odpowiedział, że wnioski w sprawie brakujących latarni są w trakcie realizacji.

Radny M. Michno spytał, czy zostały podjęte jakieś kroki w związku w temacie przyłączy gazowych.

Burmistrz K. Gołaszewski odpowiedział, że sprawdzi na jakim etapie jest postępowanie.

Zastępca Burmistrza K. Dudziński przedstawił możliwość pozyskania środków finansowych z „Funduszy Norweskich”. Powiedział, że celem programu jest złagodzenie zmian w zakresie klimatycznym i adaptacja do ich skutków, realizacja inwestycji zielono-niebieskiej infrastruktury miast. Po analizie pewnych inwestycji, które gmina mogłaby wykonać w ramach tego wsparcia jest wymiana oświetlenia na terenie całej gminy z oświetlenia sodowego na ledowe z tzw. inteligentnym zarządzaniem. Wygeneruje to oszczędności w granicach 10-85% kosztów, które obecnie są ponoszone. Mówca przedstawił koszty związane z wydatkowaniem na energię elektryczną, utrzymanie i konserwację oświetlenia. Powiedział, że miesięczne zużycie energii elektrycznej jest na poziomie 40 000 zł brutto miesięcznie, a miesięczne opłaty konserwacyjne to 8 700 zł brutto. Przy założeniu 50% zmniejszenia wydatków gmina pozyska kwotę 290 000 zł, natomiast cały szacunkowy koszt inwestycji to 2 950 000 zł z wkładem własnym w wysokości 442 000 zł. Dofinansowanie projektu jest na wysokości 85%. Żeby nawiązać bezpośrednio do celu inwestycji w zakresie zielono-niebieskiej infrastruktury miast należy podjąć pewne działania, które pozwolą nam na uatrakcyjnienie miasta Łapy. W okolicy wieży widokowej w Uhowie jest droga, która nie istnieje i mogłaby być wykorzystana na ciąg pieszo-rowerowy. Przewidywany koszt tej inwestycji to ok 700 000 zł przy dofinansowaniu na poziomie 80-85%. Kolejnym elementem, który można było by zagospodarować to Skwer Krakusa na rogu ulicy Sienkiewicz i Grzybowej w Łapach. Powiedział, że wnioski na to działanie można składać do sierpnia 2020 roku. Szacunkowy koszt tych inwestycji to ok. 6 100 000 zł przy wkładzie własnym ok 1 000 000 zł. Po przeliczeniu zwrotów z oświetlenia to wkład własny zwróciłby się w ciągu 3 lat.

Radny M. Michno spytał o etap realizacji inwestycji budowy chodnika na drodze Łapy-Łynki-Łapy-Kołpaki.

Burmistrz K. Gołaszewski odpowiedział, że posiada ofertę z Dróg Wojewódzkich na dokończenie tej inwestycji i propozycję połączenia też chodnika z Uhowa. Powiedział, że trzeba na ten cel zabezpieczyć środki w budżecie.

Przewodniczący Rady S. Maciejewski powiedział, że wpłynęło do Biura Rady pismo/protest mieszkańców ulicy Armii Krajowej.

Burmistrz K. Gołaszewski wyjaśnił, że mieszkańcy protestują przeciwko budowie miejsc parkingowych. Zazaczył, że w tym aspekcie decyzja należy do Rady Miasta, czy całkowicie zrezygnować z części zadań czy ponieść kolejne nakłady finansowe i zmienić projekt budowlany, bo wniosek dotyczący budowy tej drogi został złożony zgodnie z rekomendacją radnych.

Ad. 11. Przyjęcie protokołu nr XIX/20 z sesji Rady Miejskiej.

Za przyjęciem protokołu 17 głosów, przeciw 0, głosy wstrzymujące się 2.

Ad. 16. Zakończenie obrad.

Przewodniczący Rady S. Maciejewski zamknął XXI nadzwyczajną eSesję Rady Miejskiej w Łapach w dniu 13 maja 2020 r. o godz. 21:30.

Protokołowała Ewa Łupińska

PRZEWODNICZĄCY RADY

Sławomir Maciejewski
Sławomir Jan Maciejewski

